
popolnoma dozori iu stara postane. Vendar pa 
ker se na tak način notrajna vrednost zrnja manjša 
in ker mnogo zrnja, če je popolnoma dozorelo, 
izpada, je zguba prav izdatna. Zato je po nek
terih krajih navada, žita 10—14 dni prej, ko je 
popolnoma dozorelo, žeti, zdaj skoraj občna. Ha
sek takega ravnanja je trojni: prvič postane zrno 
težje in boljše, drugič je slama izdatnejše in večje 
rcdivne vrednosti in slednjič je čas žetve neko
liko podaljšan. V nekterih krajih so leta in leta 
upliv žetvinega časa na pridelek opazovali in 
v teh krajih se žetev tudi za celi 2 nedelji prej 
začne, kakor se je to pred 80 leti godilo. To velja 
posebno na Angleškem, čemur se je toliko bolj 
Čuditi, ker je tamošuje podnebje dosti različno od 
onega po naših krajih. Tam namreč obilica mo
krote in pomanjkanje solnca prevladuje in zato 
tam tudi poljski sadeži dosti kesneje zorijo, kakor 
pri nas. Okoli leta 1840 so bili zanimivi podatki 
in skušnje o pšenični žetvi, ktera se je o različ
nih easih godila. Nažel se je snop, ko je bilje 
začelo žolteti in je bilo zrnje v klasji še mlečno 
tako, da se je le rahlo stisnjeno med prsti že v 
močnato tvarino zmučkalo. Štirnajst dni pozneje, 
ko je bilje vže na blizo 20 centimetrov popolnoma 
žolto postalo in ko je bilo zrnje v klasji tudi že 
popolnoma zrelo pa vendar še nekoliko mehko, 
se je zopet snop pšenice nažel; zopet 14 dni poz
neje ko so kmetovavci pšenico za popolnoma zrelo 
spoznali, ker je bilo bilje do korenine vže slam
nato, se je nažel tretji snop. Iz vsakega teh 3 
snopov se je 1. novembra izbralo 100 klasov, 
kteri so se skrbno izmlatili, da bi se mogla teža 
zrnja, ki je bilo v njih, na tanko določiti. Zrnje 
je vagalo pri prvem snopu, ki je bil še zelen 
nažet, 118 gramov, pri drugem, ki je bil na pol 
zrel nažet, 158 gramov in pri tretjem, ki je bil 
popolnoma zrel nažet, 140 gramov. Dobiček na teži 
je bil tedaj pri tistem snopu, ki je bil na pol zrel 
požet nasproti popolnoma zrelo požetemu žitu nekaj 
črez 1 3 % . Da bi se tudi razloček v kakovosti 
zrnja, ki je bilo o raznih časih nažeto, natanko 
pozvedelo, so se vsi trije muštri na trg prinesli in 
tam skušen trgovec poprašal, kakšno ceno on 
vsakteremu izmed njih določuje. Prvemu je zve
denec odločil tržne cene 11 gld., drugemu 11*60 
goldinarjev in tretjemu 1120 gld. za hektoliter. 

M. Kako vinske sode čisto izmiti. Vsako 
leto gre dosti žlahtne vinske kaplje v kvar po ne
čistih in plesnjivih sodih. Vzrok, da se sodi po
kvarijo, je večidel ta, da, dokler so sodi prazni, 
začn6 plesniti in sicer toliko bolj, kolikor dalj 
časa se staro drožje in druga nesnaga v njih 
pušča. Iz tega se izcimijo s časom glivice, ktere 
potem vino v take plesnjive sode natočeno pokva
rijo. Taki sodi se na sledeči način dajo popol
noma osnažiti. V popolnoma izpraznjen sod se 
dene nekoliko litrov negašenega apna, na to se 
vlije vode v sod in zapilka, pa ne do trdnega, 
majhna luknjica se mora pustiti. Kmalo se začne 

Kdaj je pravi čas žeti razne sorte žita. 
I. O času, v kterem se mora ječmen, pše

nica, rž, oves itd. žeti, da postane zrnje največje 
redivne vrednosti, bile so misli umnih kmetovav
cev v raznih časih različne ravno tako, kakor o 
času senenske košnje. Rastlinoslovcu so razne 
8oite žita in trave jednako veljavne, kajti oboje pri
števa travnim plemenom. Kmetovavec pa ima glede 
na pridelovanje žita celo drug namen, namreč pri
delek zrnja, pri senu pa pridelek bilja. Pri žitu 
je toraj zrnje, pri senu pa bilje poglavitna stvar. 
Zguba, kteri se izpostavimo, ako žito pustimo na 
polji popolnoma dozoreli, ni sicer tako občutljiva, 
kakor zguba, če pustimo da trava na travniku 

Gospodarske stvari. 



apno z vodo mešati ali gasiti in veliko soparja 
se v sodu napravi. Zdaj se še vljije vode v sod, 
sod trdno zapilka in dobro sem ter tje valja. Po
tem se pusti nekoliko ur mirno stati. Slednjič se 
vljije zopet čiste vode in tako dolgo valja in vrniva, 
da čista voda iz soda priteče. Sopar vdira v vse 
špranje in luknjice in vso nesnago in glivice po
konča in voda jih ostanke izmije. Tako snažijo 
sode po velikih vinarijah. 

M. Koliko zgnbi živina na teži vsled pre
važanja. Zguba na teži pri živini vsled prevaža
nja po železnici je zelo različna, in je na prvem 
mestu odvisna od tega, kako dolgo časa vožnja 
trpi. Skušnje so učile, da je zguba na teži pri 
klavni živini vsled vožnje po železnici poprek pri 
jednem živinčetu 204—12'5%. Voli so poprek 
izgubili 453 %, krave po 77 %• Poprečna zguba 
pri daljavi od 100 kilometrov iznaša 304 %, od 
100—200 kilometrov 4'38 %, od 200300 kilom. 
473 %, od 300—400 kilom. pa celo 707 %. 

M. Ktere kokoši najrajše nesejo jajca. Naj
boljše kokoši za jajčjo lego, ki ne le veliko, am
pak tudi debela jajca nesejo, so Spanjolke, Dar
kinžanke, Hudanke in pa Krevkerke. Seveda, če 
se jim slabo streže, tudi te sorte kokoši manj in 
slabejše nesejo. Umna strežba in pametno krm
ljenje je tudi pri jajčji legi neobhodno potrebna 
reč. — 


